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Recueil

Enquête réalisée par Internet les 15 et 16 novembre 2023.

Echantillon de 1005 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus, 

dont 257 Français ayant entre 18 ans et 34 ans. 

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, niveau 

de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Echantillon

Méthodologie
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Précisions sur les marges d’erreur

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le résultat d’un sondage se situe, avec un 

niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge d’erreur dépend de la taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes, si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur est égale à 2,5% : le pourcentage réel est donc compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5]. 



Principaux enseignements

Notre sondage sur la jeunesse apporte son lot de surprises et de confirmations parfois spectaculaires et permet aussi de battre en 
brèche certaines idées reçues. En voici les principaux enseignements :

1) L’image de la jeunesse en France est mauvaise et se détériore (-13 points en 7 ans) : 42% des Français ont une « mauvaise image des jeunes » qu’ils 
trouvent tristes et pessimistes et sont plus de 7 sur 10 à qualifier de « coupés des réalités », « immatures » et surtout « individualistes ».

Or, en réalité, rien n’est plus faux :

2) D’abord, dans les priorités qu’ils fixent à l’Etat, les jeunes sont bien plus attentifs que les autres à des préoccupations éminemment altruistes, en 
accordant une place singulière à l’éducation (+15 points par rapport à la moyenne nationale) et à l’environnement (+9 points)

3) Ensuite, loin de manquer de solidarité, les jeunes sont bien plus prêts que les autres à s’engager. Certes, ils ne croient pas à la politique et s’abstiennent 
massivement (42% des 18-24 ans), mais plus de 8 sur 10 (81%) sont prêts à s’engager dans une cause associative

4) Enfin, les jeunes ne sont ni tristes ni pessimistes comme le pense une majorité de Français : plus de 8 sur 10 se disent « heureux dans la vie » et plus de 
6 sur 10 « optimistes pour l’avenir » … c’est 12 points de plus que la moyenne française.

Un consensus se dégage tout de même dans l’opinion pour estimer, jeunes et moins jeunes, que la société ne se soucie guère des jeunes : les trois-quarts des 
jeunes comme des Français sont persuadés que la jeunesse est la grande laissée pour compte des politiques publiques.



Parmi les thématiques suivantes, quelles sont les plus importantes pour vous ?

3 réponses possibles

Priorités des Français et des jeunes

56%

51%

34%

32%

30%

27%

27%

12%

10%

8%

2%

ENSEMBLE DES FRANÇAIS 18-34 ANS

50%

50%

49%

36%

28%

20%

19%

10%

8%

7%

4%

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

Le pouvoir d’achat

La santé

L’éducation

La sécurité et la lutte contre le terrorisme

Le système de protection sociale 
(sécurité sociale, retraite, aides sociales...)

L’immigration

L’environnement

La laïcité

Le chômage

La fiscalité

Les questions bioéthiques 
(PMA, recherche scientifique...)

Le pouvoir d’achat

La santé

L’éducation

L’environnement

Le système de protection sociale 
(sécurité sociale, retraite, aides sociales...)

La sécurité et la lutte contre le terrorisme

L’immigration

Le chômage

La fiscalité

La laïcité

Les questions bioéthiques 
(PMA, recherche scientifique...)

+15 pts par rapport 

aux Français 

+9 pts par rapport 

aux Français 

-12 pts par rapport 

aux Français 

-8 pts par rapport 

aux Français 



De manière générale, diriez-vous que vous êtes heureux dans la vie ?

Les jeunes sont-ils heureux ? OUI ! Plus que leurs aînés

ENSEMBLE DES FRANÇAIS 18-34 ANS

Oui, tout à fait
12%

Oui, plutôt
67%

Non, plutôt pas
17%

Non, pas du tout
4%

% Oui : 79%% Non : 21%

Oui, tout à fait

21%

Oui, plutôt

60%

Non, plutôt pas

14%

Non, pas du tout

5%

% Oui : 81%% Non : 19%

23%
21%

12%
9% 8%

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

% de Français se disant « Tout à fait heureux » 
selon l’âge

+9 pts par rapport 
aux Français 



32%

23%

21%

17%

14%

13%

15%

12%

47%

49%

51%

49%

42%

37%

39%

37%

18%

22%

22%

29%

37%

43%

36%

39%

3%

6%

6%

5%

7%

7%

10%

11% 1%

Joie

Inquiétude

Optimisme

Sérénité

Colère

Tristesse

Découragement

Indifférence

Oui, très souvent Oui, souvent Non, rarement Non, jamais (NSP)

Pour chacun des états d’esprit suivants, dites-nous s’il vous arrive de le connaître. 

Etats d’esprit des Français et des jeunes : les jeunes ressentent tout 
plus que les autres. Ils sont plus souvent joyeux, tristes, inquiets, 

optimistes et en colère que les autres

ENSEMBLE DES FRANÇAIS 18-34 ANS

19%

20%

16%

12%

14%

9%

11%

8%

55%

49%

52%

49%

38%

36%

34%

33%

24%

28%

28%

35%

41%

49%

45%

44%

2%

3%

4%

4%

7%

6%

10%

14% 1%

Joie

Inquiétude

Optimisme

Sérénité

Colère

Tristesse

Découragement

Indifférence

Oui, très souvent Oui, souvent Non, rarement Non, jamais (NSP)

74%

69%

68%

61%

52%

45%

45%

41%

% Oui

79%

72%

72%

66%

56%

50%

54%

49%

% Oui

+3 pts

+4 pts

+5 pts

+4 pts

+5 pts

+9 pts

+8 pts

+5 pts

Variation par rapport 
aux Français



23%

14%

15%

13%

49%

42%

39%

37%

Inquiétude

Colère

Découragement

Tristesse

Pour chacun des états d’esprit suivants, dites-nous s’il vous arrive de le connaître. 

Etats d’esprit des jeunes

32%

21%

17%

47%

51%

49%

Joie

Optimisme

Sérénité

79%

72%

66%

Etats d’esprit positifs des 18-34 ans

% Oui% Oui, très souvent % Oui, souvent

+4 pts

+5 pts

+5 pts par 
rapport aux 

Français

+13 pts par rapport aux 

Français

+5 pts

+5 pts

En moyenne, ces états 
d’esprit positifs sont 

ressentis par 72% des 
18-34 ans (68% chez 

les Français), dont 23% 
qui les connaissent très 
souvent (16% chez les 

Français)

72%

56%

54%

50%

% Oui% Oui, très souvent % Oui, souvent

Etats d’esprit négatifs des 18-34 ans

+3 pts par 
rapport aux 

Français

+4 pts

+9 pts

+5 pts

+3 pts par rapport aux 

Français

=

+4 pts

+4 pts

En moyenne, ces états 
d’esprit négatifs sont 
ressentis par 58% des 
18-34 ans (53% chez 

les Français), dont 16% 
qui les connaissent très 
souvent (14% chez les 

Français)



De manière générale, pensez-vous que les jeunes d’aujourd’hui sont heureux dans la vie ?

Les jeunes d’aujourd’hui sont-ils heureux 
aux yeux des Français ?

ENSEMBLE DES FRANÇAIS 18-34 ANS

Oui, tout à fait

4%

Oui, plutôt

44%
Non, plutôt pas

46%

Non, pas du tout

6%

% Oui : 48%% Non : 52%

Oui, tout à fait

10%

Oui, plutôt

45%

Non, plutôt pas

40%

Non, pas du tout

4%

(NSP)
1%

% Oui : 55%% Non : 44%

Rappel : 
81% des 18-34 se déclarent 

heureux dans la vie



Diriez-vous que vous êtes plutôt optimiste ou plutôt pessimiste concernant votre avenir ?

Confiance dans son avenir

ENSEMBLE DES FRANÇAIS 18-34 ANS

Très optimiste
7%

Plutôt optimiste
42%

Plutôt pessimiste
41%

Très pessimiste
9%

(NSP)
1%

% Optimistes : 49%% Pessimistes : 50%

Très optimiste

13%

Plutôt optimiste

48%

Plutôt pessimiste

33%

Très pessimiste

5%

(NSP)
1%

% Optimistes : 61%% Pessimistes : 38%

+7pts 
depuis mars 2016*

+12pts 
par rapport 
aux Français

*Sondage Odoxa pour Le Parisien et Aujourd’hui en France réalisé en mars 2016

63%
59%

47% 48%

41%

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

% de Français se disant Optimistes selon l’âge



Quand vous comparez votre situation sociale à celle de vos parents au même âge, avez-vous le sentiment que votre situation dans la société… ?

Sentiment de déclassement social

ENSEMBLE DES FRANÇAIS 18-34 ANS

Est meilleure 

30%

Est équivalente 

17%

Est moins bonne 

52%

(NSP)
1%

Est meilleure 

29%

Est équivalente 

22%

Est moins bonne 

49%

17%

45%

48%
52%

Septembre
2002*

Juillet 2022** Juillet 2023*** Novembre
2023

Evolution depuis 2002 du % de Français estimant que leur 
situation sociale est « moins bonne que celle de leurs parents » 

*Sondage BVA pour Les Enjeux-Les Echos publié le 04/09/2002
**Baromètre de l’économie Odoxa pour Abeille Assurances, Challenges et BFM Business publié le 07/07/2022 
***Baromètre de l’économie Odoxa pour Agipi, Challenges et BFM Business publié en juillet 2023



A propos des jeunes, diriez-vous que vous en avez une très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise image ? 

Image des jeunes 

ENSEMBLE DES FRANÇAIS 18-34 ANS

Une très bonne image

6%

Une assez bonne image

52%

Une assez mauvaise image

35%

Une très mauvaise image

7%

% Bonne image : 58%% Mauvaise image : 42%

Une très bonne image

13%

Une assez bonne image

50%

Une assez mauvaise image

30%

Une très mauvaise image

7%

% Bonne image : 63%% Mauvaise image : 37%

*Sondage Odoxa pour Le Parisien et Aujourd’hui en France réalisé en mars 2016



Pour chacun des qualificatifs suivants, dites-nous s’il s’applique plutôt bien ou plutôt mal aux jeunes en général ? 

Image détaillée des jeunes

ENSEMBLE DES FRANÇAIS 18-34 ANS

73%

71%

70%

65%

58%

50%

47%

40%

38%

37%

34%

30%

Individualistes

Coupés des réalités

Immatures

Revendicatifs

Créatifs

Enthousiastes

Ambitieux

Tolérants

Défendent des valeurs

Solidaires

Courageux, faisant des efforts

Respectueux

66%

65%

68%

66%

66%

56%

57%

50%

56%

51%

47%

44%

Individualistes

Coupés des réalités

Immatures

Revendicatifs

Créatifs

Enthousiastes

Ambitieux

Tolérants

Défendent des valeurs

Solidaires

Courageux, faisant des efforts

Respectueux

% S’applique plutôt bien % S’applique plutôt bien

*Sondage Odoxa pour Le Parisien et Aujourd’hui en France réalisé en mars 2016



Pour chacun des qualificatifs suivants, dites-nous s’il s’applique plutôt bien ou plutôt mal aux jeunes en général ? 

Image détaillée des jeunes
Différences de perceptions entre les 18-34 ans et l’ensemble des Français 

73%

71%

70%

Individualistes

Coupés des réalités

Immatures

66%

65%

68%

Qualificatifs négatifs attribués aux jeunes

ENSEMBLE 
DES FRANÇAIS

18-34 ANS

-7 pts par 
rapport aux 

Français

-6 pts par 
rapport aux 

Français

-2 pts par 
rapport aux 

Français

En moyenne, ces 
qualificatifs négatifs 
sont attribués aux 

jeunes par 71% des 
Français et 66% des 

18-34 ans

58%

50%

47%

40%

38%

37%

34%

30%

Créatifs

Enthousiastes

Ambitieux

Tolérants

Défendent des valeurs

Solidaires

Courageux, faisant des efforts

Respectueux

66%

56%

57%

50%

56%

51%

47%

44%

Qualificatifs positifs attribués aux jeunes

ENSEMBLE 
DES FRANÇAIS

18-34 ANS

+8 pts par 
rapport aux 

Français

+6 pts

+10 pts

+10 pts

+18 pts

+14 pts

+13 pts

+14 pts

En moyenne, ces 
qualificatifs 
positifs sont 
attribués aux 

jeunes par 42% 
des Français et 

53% des 18-34 ans



36%

31%

26%

24%

64%

68%

73%

76%

1%

1%

Les actifs

Les retraités

Les jeunes

Les étudiants

Bien prise en compte Mal prise en compte (NSP)

Pour chacune des catégories suivantes, dites-nous si vous estimez qu’elle est bien ou mal prise en compte dans les décisions prises par le gouvernement, 

dans les politiques publiques.

Catégories favorisées et défavorisées 
par les décisions du gouvernement aux yeux des Français et des jeunes

ENSEMBLE DES FRANÇAIS 18-34 ANS

29%

26%

25%

23%

70%

74%

74%

76%

1%

1%

1%

Les actifs

Les jeunes

Les étudiants

Les retraités

Bien prise en compte Mal prise en compte (NSP)



Diriez-vous que vous êtes fier(e) d’être Français(e) ?

Les Français et les jeunes sont-ils « fiers d’être Français » ?

ENSEMBLE DES FRANÇAIS 18-34 ANS

Oui

79%

Non

20%

(NSP)
1%

Oui

80%

Non

20%



Généralement, diriez-vous… ?

Comportements de vote

70%

20%

10%

ENSEMBLE DES FRANÇAIS 18-34 ANS

64%

24%

12%

Que vous votez à toutes les élections 
ou presque

Que vous votez uniquement aux 
élections qui vous intéressent

Que vous ne votez pas 

Que vous votez à toutes les élections 
ou presque

Que vous votez uniquement aux 
élections qui vous intéressent

Que vous ne votez pas 

*Sondage Odoxa pour Dentsu Consulting et FranceInfo réalisé en décembre 2016

36% des jeunes
Et même 42% des 18-24 ans 

s’abstiennent ou ne votent pas 
systématiquement  



Pour chacune des façons suivantes de s’engager, dites-nous si vous seriez prêt(e) à l’effectuer ou non.

Engagements des Français et des jeunes

ENSEMBLE DES FRANÇAIS 18-34 ANS

33%

33%

23%

28%

11%

8%

4%

15%

13%

18%

11%

15%

13%

5%

31%

29%

42%

23%

38%

43%

25%

20%

24%

16%

37%

35%

35%

65%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Oui, et vous le faites déjà Oui, vous comptez le faire
Non, mais ce n’est pas exclu Non, et vous ne le ferez jamais
(NSP)

48%

46%

41%

39%

26%

21%

9%

% Oui

33%

30%

25%

35%

15%

11%

7%

21%

26%

27%

18%

24%

23%

12%

29%

31%

38%

28%

43%

43%

34%

17%

12%

9%

19%

18%

22%

47%

1%

1%

1%

54%

56%

52%

53%

39%

34%

19%

% Oui

Signer des pétitions / manifester

Donner de l’argent à des associations 

Donner du temps 
de manière bénévole

Partager des contenus sur 
les réseaux sociaux

Militer dans des associations 

Entreprendre dans l’économie 
sociale et solidaire

S’engager en politique

+6 pts

Variation par rapport 
aux Français

+10 pts

+11 pts

+14 pts

+13 pts

+13 pts

+10 pts

81% des 18-34 ans 
seraient prêts à 

s’engager d’au moins 
une de ces façons 
(hors partage de 
contenu sur les 

réseaux sociaux), 
contre 73% des 

Français 
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